

记忆

我想我的马

鲍尔吉·原野

大群牛羊拥挤在公路上，汽车鸣笛也不躲开。牛羊漫山遍野，边走边找草吃。今年旱，六月中旬了，草还没盖住地面，白音温都的牧民正赶着自家的牛羊转场去塔林花草原夏营地。看到这样的场景，我下意识地想告诉老父亲。接着心里咯噔一下，父亲已经去世了。

父亲性格刚直，说人论世，言语激昂。进入80岁，他变得柔软安静。到90岁，他几乎不说话，趴在窗台看绿地上的花朵和天上的白云。父亲度过91岁生日后，开始说他的战马。马的名字叫沙日拉，意思是带点黑灰斑点的白马。

父亲说，辽沈战役打沈阳的时候，国民党的黑飞机飞得像树梢那么高，机枪连串扫射。骑兵目标大，没地方躲，好多战友牺牲了。战马低头嗅主人身上的血，不离开主人。炮弹爆炸，四处是残破的血肉。按理说动物应该在炮火中逃散，但是马不离开自己的主人。父亲说：“沙日拉是一匹多好的白马！”

我怕父亲情绪激动，扶他到床上躺下，说：“你别想过去的事了，享受幸福的晚年吧。”

父亲说：“沙日拉爱用鼻子嗅我身上的味，我也喜欢马的汗味。我想我的马。”

2019年7月，父亲的身体开始虚弱。10月1日上午，电视直播庆祝中华人民共和国成立70周年大会。我们早早把父亲扶到沙发上，他坐不住，身体两边放了两床棉被。10点整，电视播放1949年开国大典纪录片。70年前的这天，我父亲参加了开国大典阅兵式，他是内蒙古骑兵白马团的战士。我父亲目不转睛地看完电视画面，说：“我没找到我的马。”

那天晚上，我们看完电视准备休息，父亲从卧室走到客厅，站着，像要宣布一件事。他说：“我的马……”“马”字没说出来，眼泪已在他脸上流淌。我上前扶他，感觉他在颤抖。他说：“我的马在哪儿？”

母亲说：“快睡觉吧，你说你的马在抗美援朝时被送到朝鲜去了。”

父亲躺在床上说：“我想我的马，我感觉孤单单。”最近听了章琴璐日布唱的一首歌：“说起唯一的故乡，眼泪落下来，自己都没察觉。说起唯一的马，眼泪落下来，自己竟不知道。”好像在唱我父亲。父亲以前说起马兴高采烈，夸马的眼睛、马的鬃毛。现在提起马，他的脸上挂着泪水也不擦，浑然无觉。

我父亲活了91岁，经历了九死一生。走到生命的终点，他忘记了世间所有的荣辱，却忘不了那匹战马。父亲说：“我的马也会想我。”

一个月后，2019年11月8日，父亲溘然辞世。如果有天堂，他会在那里见到他的马。在天堂的绿草地上，他和白马一同徜徉、云游。

仅有的两部，一是宋代的《营造法式》，一是清代的《清工部工程做法则例》，仅从名字上看，也只是匠作的范式，难说是什么理论的著述。距时过远，又无人传承与注释，艰涩难懂，已仿佛天书。梁思成在美国哈佛大学读建筑学时，他的父亲梁启超便将《营造法式》寄去，希望儿子能破解之。然而，要破解这部天书，必须找到宋代以前的建筑实物。梁思成与林徽因回国后，先在东北大学待了两年，后来因林徽因有病，便回到北京，参加了朱启钤等人组织的营造学社。此前的营造学社，只能说是个纯学术的研究机构，自从梁林夫妇加入后，便成为一个行动的组织——大规模的古建筑考察。考察，是对中国古建筑的清理，也是对中国古建筑理论

的实地探索。山西是中国古建筑留存最多的地方，又毗邻北京，交通也算便利，这样以来，梁思成、林徽因数度进出山西作古建筑考察，也就毫不为怪了。

这次到山西，考察的重点便是洪洞县的飞虹塔。

在峪道河的水磨房别墅安置好之后，他们便向洪洞进发。

几十年后的今天，我们紧随其后。

汾阳到洪洞300多里路，汽车、骡车、三轮车，外加步行，梁思成他们走了三四天，我们一个上午就到了。就这，司机老王还嫌路面不好，不能尽情地撒欢呢。

路过霍州时，小房说，是不是该停一下看看霍州的文庙，还有东福昌寺，梁思成的书上都有记载。我说，这些都

是元明之际的建筑，在别处或许是宝贝，在山西只不过平常而已，哪个县城都有几处，实在不足为奇，我们还是赶路吧。

老韩你莫要蒙我们呀，主编一心为了他的刊物，只怕

随笔

后园

文/图 车前子

我有座不小的后园，这是许多朋友所羡慕的。夏秋之际，常有一只壁虎光临墙壁，暗绿色的，仿佛才出土的玉如意。壁虎又叫守宫，据说同朱砂磨合为尘，点在女子脐边，能守得住贞节。而我的后园空荡荡，即使房间里也无啥财产，没什么需要守的。

翻看中国传统绘画册集——几乎看不到有关描述后园的作品。或者大而言之为庭院。这在日本的绘画中却是常见。马远或沈周的山水中，往往只能发现一所两所房子。它没有围墙。庭院是四堵墙里的沙漏。这一所两所房子，与湖光与山色融为一体，若隐若现的，以太古为后园了。一个古人同自然交流，在这其间，已物我两忘。西方美术史家对中国山水画的理解，认为是中国人探索“道”的精神工具。仿佛只是哲学的符号。比较而言，山水画在传统绘画中是绘画性最强的一门，中国的绘画，特别是在宋元之后，的确成了符号，但也是非哲学的。它是艺术符号，如四王山水。技巧剥夺了造化。它也是心灵符号，这在青藤的花鸟作品中我们能感到。情感突破了技法。我想我们的传统从没把艺术靠拢哲学，而哲学

倒常常艺术化。我以为我们的古人具有十分强烈的“现代性”，为生存所困扰、焦虑，但又从没被逼上过绝境。这要感谢我们的艺术符号是比较简单的——而作为心灵符号来关照的话，又是如此的复杂。这样，既给了我们的古人在松一口气的机会，又有保持神性和自尊的场合：一座水墨的后园，他们能较为轻易地经营。

在后园，种下丹竹，种下青蕉，雨声大了，风声大了，它们也大了。

就像齐白石通过透明状的虾体和流动的虾须，传达水态，在传统的人物画与花鸟画中，我们从几个人与几枝花上，也能看到一个不呈现而呈现的后园。这不是含蓄，含蓄中西方皆有。而“不呈现而呈现”，却是我们艺术中一个说之不尽又难以言说的话题。唯有多读大师的绘画才能体悟。那丰腴肥腕的捣练女子，那削肩瘦腰的徐行女子……在我们的后园里展开素练，或走向那一株辛夷。她们的身姿如风吹过的水面。后园在她们的一挽袖一抬手时呈现了出来。后园，不就是天堂？它是一方远离滚滚红尘的净土，也是莫大的安慰。那一树藤萝，那一枝



玉簪花……也在我们的后园或披离或独立了。绘画史上的“折枝花卉”，这枝就折于不呈现而呈现的后园之中。它源于光景流连的理想，也可以说是非哲学的理想生存状态，有许多感性。藤萝上的新月，如一把柄，我们拉开隐秘的抽屉。

后园，就是抽屉。就是隐秘的抽屉。

所以我们的“界画”能表现出亭台楼阁和海上三山，却很难呈现出一座简朴的后园。与生存有关的话题，一经说出，就是题外话了。

心语

小轩窗

介子平



有佳人，在一方，小轩窗，正梳妆。夜来幽梦忽还乡，其实许多景象，无需夜梦，闭上眼睛就能看见。相顾无言，惟有泪千行，夜凉滋味，杯酒难敌。每个人的内心，都有一盏隐灯，极度伤感时，才能感知灯下黑存在的自己。

窗外那么空，胸口如此痛。掩卷已足，开卷乃忧，不必细寻找，字里行间有对应。苏东坡的旷代哀伤，因有千古文篇流传，将平凡之情变得非凡。你的满腔抑郁，纵使水深火热，死去活来，节哀顺变后的疤痕，皱纹般划刻，性格中添加几许宽容，越老越善，言语中缓慢几分迟疑，越活越慢，仅此而已。

相传玉皇大帝的七姑娘思凡，看中孝子董永，遂请槐荫树做媒，嫁配董永。董永说：“哑巴树怎能开口？”七仙女说：“大树不开口，各自两分手。大

树若开口，姻缘天配就。”接着，双双跪拜，槐荫古树因感动而开口说话。不料，激动之余说错一字，将“百年合好”说成“百日合好”，弄得二人仅百日缘分。哪里是说错一字，有意而为，不残忍却公平。世间事，似乎都错误了一个字；世间人，似乎都错过了一个人。青春浪费于浪漫，爱情耗时于所爱，百年合好不是十全十美，同行同坐不离尔尔。

人生不过是一个会走路的影子，走着走着，不知所终。假如不懂我，错的永远是我。咫尺天涯离别意，梦不成，最难诉。繁复冗长的诗篇，抵不过一句烟火的祝福，莫忘添衣，冬暖夏凉，自我调剂。任何情绪都会长久，轩窗无俗韵，聊将山水寄清音，反调剂出了几许矫揉。

连载

74

韩石山 著



■ 华文出版社

《碧海蓝天林徽因》节选

是元明之际的建筑，在别处或许是宝贝，在山西只不过平常而已，哪个县城都有几处，实在不足为奇，我们还是赶路吧。

老韩你莫要蒙我们呀，主编一心为了他的刊物，只怕

疏忽了什么，影响了刊物的品质。

我说，像文庙什么的，到了别处你们不看人家也要领你们看，因为除了这些再没有可看的了，来到山西若还是这样，我们一天也走不出一个县城。说着我摸出皮包里的一个本子，就在颠簸的车上，朗声读起：全国现在的古建筑中，山西最多，达9000余座，从唐迄清，各个朝代、各种类型的建筑几乎都可看到，堪称中国古代建筑的宝库。其中宋金以前（公元12世纪以前）的木结构建筑，有106座，占全国同时期木结构建筑的70%以上。唐代的木结构建筑，至今全国仅发现四处，全在山西。这个本子，是我为了此行专门准备的，上面抄录着各种权威著作上的准确数字。

约11时许，远远望见东边

的山冈上，有一座塔。不用问，那就是广胜寺的飞虹塔了。

车子离开大路，转入一条岔道，眼前是一片厂区，七拐八拐，拐到一条水渠前。老单惊异我对这一带怎么这么熟悉，我说这是山西最大的一个焦化厂，我和这儿的厂长是朋友，常来的。下了车，步行来到分水亭前。只见清流潺潺，水草茵茵，还有鱼儿在缓缓游动。这水，比峪道河的水大多了。背后的山叫霍山，泉便叫霍泉，渠便叫霍渠。

不是说山西缺水吗，怎么又是这么好的水，客人们惊奇地说。我说，凡是寺庙，都建在风景绝佳处，有山有水，要不怎么能吸引来那么多朝拜的人，没有人来，和尚们吃什么。

随笔